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1 DATA  
 

1.1 QUESTION WORDING 
 

ANES 1972-1976 
Four item economic policy scale:  

JOBS: Some people feel that the government in Washington should see to it that every person has a 

job and a good standard of living. Others think the government should just let each person get 

ahead on his/her own. 

1. Government sees to job and good standard of living 
2-6         
7. Government lets each person get ahead on his own 

 

GOVERNMENT HEALTH INSURANCE: There is much concern about the rapid rise in medical and 

hospital costs. Some feel there should be a government insurance plan which would cover all 

medical and hospital expenses. Others feel that medical expenses should be paid by individuals, and 

through private insurance like Blue Cross. 

1. Government insurance plan                
2-6                           
7. Private insurance plan 

 

AID TO BLACKS: Some people feel that the government in Washington should make every possible 

effort to improve the social and economic position of blacks and other minority groups. Others feel 

that the government should not make any special effort to help minorities because they should help 

themselves. 

1. Government should help minority groups                    
2-6 
7. Minority groups should help themselves 

 

TAX CUTS: As you know, in our tax system people who earn a lot of money already have to pay 

higher rates of income tax than those who earn less. Some people think that those with high income 

should pay even more of their incomes into taxes than they do now. Others think that the rates 

ÓÈÏÕÌÄÎȭÔ ÂÅ ÄÉÆÆÅÒÅÎÔ ÁÔ ÁÌÌɂthat everyone should pay the same portion of their income, no matter 

how much they make. 

1. Increase the tax rate for high incomes 
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2-6 
7. Have the same tax rate for everyone  

 

Single items include those above and the following:  

7/-%.ȭ3 2)'(43: Recently there has been a lot of talk about women's rights. Some people feel 

that women should have an equal role with men in running business, industry and government. 

Others feel that a woman's place is in the home. And of course, some people have opinions 

somewhere in between. 

1. Women and men should have an equal role                  
2-6 
7. Women's place is in the home 

 

BUSING: There is much discussion about the best way to deal with racial problems. Some people 

think achieving racial integration of schools is so important that it justifies busing children to 

schools out of their own neighborhoods. Others think letting children go to their neighborhood 

schools is so important that they oppose busing. 

1. Busing to achieve integration 
2-6 
7. Keep children in neighborhood schools  

 

MARIJUANA: Some people think that the use of marijuana should be made legal. Others think that 

the penalties for using marijuana should be set higher than they are now. 

1. Make use of marijuana legal 
2-6 
7. Set penalties higher than they are now 
 

RIGHTS OF THE ACCUSED: Some people are primarily concerned with doing everything possible 

to protect the legal rights of those accused of committing crimes. Others feel that it is more 

important to stop criminal activity even at the risk of reducing the rights of the accused. 

1. Protect rights of accused 
2-6 
7. Stop crime regardless of rights of the accused 
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ANES 1992-1996 
Five item all policy scale  

ABORTION: There has been some discussion about abortion during recent years.  Which one of the 
opinions on this page best agrees with your view? You can just tell me the number of the opinion 
you choose. 
 
 

1.  BY LAW, ABORTION SHOULD NEVER BE PERMITTED 
2.  THE LAW SHOULD PERMIT ABORTION ONLY IN CASE OF RAPE, INCEST OR WHEN THE 
WOMAN'S LIFE IS IN DANGER 
3.  THE LAW SHOULD PERMIT ABORTION FOR REASONS OTHER THAN RAPE, INCEST, OR 
DANGER TO THE WOMAN'S LIFE, BUT ONLY AFTER THE NEED FOR THE ABORTION HAS 
BEEN CLEARLY ESTABLISHED 
4.  BY LAW, A WOMAN SHOULD ALWAYS BE ABLE TO OBTAIN AN ABORTION AS A 
MATTER OF PERSONAL CHOICE 

 

DEFENSE SPENDING: Some people believe that we should spend much less money for defense.  
Others feel that defense spending should be greatly increased. 
 
7ÈÅÒÅ ×ÏÕÌÄ ÙÏÕ ÐÌÁÃÅ ÙÏÕÒÓÅÌÆ ÏÎ ÔÈÉÓ ÓÃÁÌÅȟ ÏÒ ÈÁÖÅÎȭÔ ÙÏÕ ÔÈÏÕÇÈÔ ÍÕÃÈ ÁÂÏÕÔ ÔÈÉÓȩ 
 
                 1.  GREATLY DECREASE DEFENSE SPENDING 
                 2-6. 
                 7.  GREATLY INCREASE DEFENSE SPENDING 
 
IDEOLOGY: We hear a lot of talk these days about liberals and conservatives.  Here is a 7-point 
scale on which the political views that people might hold are arranged from extremely liberal to 
extremely conservative. 
 
Where would you place yourself on this scale, or  you thought much about this? 
 
                 1.  EXTREMELY LIBERAL 
                 2.  LIBERAL 
                 3.  SLIGHTLY LIBERAL 
                 4.  MODERATE; MIDDLE OF ROAD 
                 5.  SLIGHTLY CONSERVATIVE 
                 6.  CONSERVATIVE 
                 7.  EXTREMELY CONSERVATIVE 
 
GOVERNMENT SERVICES AND SPENDING: Some people think the government should provide 

fewer services, even in areas such as health and education in order to reduce spending. Suppose 

these people are at one end of the scale at point 1. Other people feel it is important for the 

government to provide many more services even if it means an increase in spending.  Suppose 

these people are at the other end, at point 7.  And of course, some other people have opinions 

somewhere in between at points 2, 3, 4, 5, or 6. 
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Where would you place yourself on this scale, or haven't you thought much about this? 

 

                 1.  GOV'T PROVIDE MANY FEWER SERVICES, REDUCE SPENDING A LOT 

 2-6. 

                 7.  GOV'T PROVIDE MANY MORE SERVICES INCREASE SPENDING A LOT 

 
GOVERNMENT GUARANTEED JOBS: Some people feel the government in Washington should see 
to it that every person has a job and a good standard of living.  Others think the government should 
just let each person get ahead on their own. 
 
Where would you place yourself on this scale, or haven't you thought much about this? 
 
                 1.  GOVERNMENT SEE TO JOB AND GOOD STANDARD OF LIVING 
                 2-6. 
                 7.  GOVERNMENT LET EACH PERSON GET AHEAD 
 

ANES 1994-1996   
Three item economic scale  

GOVERNMENT SERVICES AND SPENDING: Some people think the government should provide 

fewer services, even in areas such as health and education in order to reduce spending. Suppose 

these people are at one end of the scale at point 1. Other people feel it is important for the 

government to provide many more services even if it means an increase in spending.  Suppose 

these people are at the other end, at point 7.  And of course, some other people have opinions 

somewhere in between at points 2, 3, 4, 5, or 6. 

 

Where would you place yourself on this scale, or haven't you thought much about this? 

 

                 1.  GOV'T PROVIDE MANY FEWER SERVICES, REDUCE SPENDING A LOT 

                 2-6. 

                 7.  GOV'T PROVIDE MANY MORE SERVICES INCREASE SPENDING A LOT 

 
GOVERNMENT GUARANTEED JOBS: Some people feel the government in Washington should see 
to it that every person has a job and a good standard of living.  Others think the government should 
just let each person get ahead on their own. 
 
Where would you place yourself on this scale, or haven't you thought much about this? 
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                 1.  GOVERNMENT SEE TO JOB AND GOOD STANDARD OF LIVING 
                 2-6. 
                 7.  GOVERNMENT LET EACH PERSON GET AHEAD 
 

FEDERAL HEALTH INSURANCE:  There is much concern about the rapid rise in medical and 
hospital costs.  Some people feel there should be a government insurance plan which would cover 
all medical expenses for everyone.  Others feel that all medical expenses should be paid by 
individuals, and through private insurance plans like Blue Cross or other company paid plans. 
 
Where would you place yourself on this scale, or haven't you thought much about this? 
 

            1.  GOVERNMENT INSURANCE PLAN 
            2-6. 
            7.  PRIVATE INSURANCE PLAN 
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BRITISH ELECTION STUDY 1992-1997  AND 1997-2001  PANELS 
Four item economic scale  
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Additional item 

 

 

PATTERSON 1976 PANEL 
Interviews in June and October 

Four-item economic scale 

Social welfare spending 
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Tax cuts 

ɉ7Å ÄÏÎȭÔ ÓÈÏ× ÔÈÅ ÃÁÎÄÉÄÁÔÅ ÐÌÁÃÅÍÅÎÔÓ ÏÎ ÔÈÅ ÑÕÅÓÔÉÏÎÓ ÂÅÌÏ× ÂÕÔ ÔÈÅÙ ÔÁËÅ ÔÈÅ ÓÁÍÅ ÆÏÒÍ ÁÓ ÔÈÅ ÑÕÅÓÔÉÏÎ ÁÂÏÖÅȢɊ 

 

Price and wage controls 

 

Government jobs 

 

 

SSI 2016  PANEL 
On the following questions, we just want to know your opinion and the Democratic and Republican 

parties' positions on various issues. 

Should federal spending on [food stamps / public schools  / Social Security / medicare / public 

housing]  ÂÅ ȣ 

1: Increased 

2: Decreased 

3: Kept about the same 

τȡ $ÏÎȭÔ ËÎÏ× 
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Should the federal minimum wage  ÂÅ ȣ 

1: Increased 

2: Decreased 

3: Kept about the same 

τȡ $ÏÎȭÔ ËÎÏ× 
 

Some people think government should provide child care  assistance to low and middle income 
working parents, while others think this is not the government's responsibility. 
On this issue, where you would place [yourself/Democratic Party/Republican Party]? 
 

1. Government should provide child care assistance 
2. Not government responsibility  
σȢ $ÏÎȭÔ ËÎÏ× 

 

Some people think the government should raise the debt ceiling  to prevent default on our debt, 
while others oppose raising it. On this issue, where you would place [yourself/Democratic 
Party/Republican Party]? 
 

1. Government should raise debt ceiling 
2. Government should not raise debt ceiling 
σȢ $ÏÎȭÔ ËÎÏ×  

 

Some people think the government should make parental leave  after childbirth a guaranteed 
benefit for all workers, while others think this is not the government's responsibility. On this issue, 
where you would place [yourself/Democratic Party/Republican Party]? 
 

1. Government should guarantee parental leave 
2. Not government responsibility 
σȢ $ÏÎȭÔ ËÎÏ× 

 
 
Some people think the government should provide fewer services , even in areas such as health and 

education, in order to reduce spending. Other people feel it is important for the government to 

provide many more services even if it means an increase in spending. On this scale, where would 

you place [yourself/Democratic Party/Republican Party]? 

1. More services 

7. Less services 

ψȢ $ÏÎȭÔ ËÎÏ× 
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Fifteen percent of our sample was prompted with the following question immediately after indicating 

ȰÄÏÎȭÔ ËÎÏ×ȱ ÆÏÒ ÁÎÙ ÏÆ ÔÈÅ ÐÒÅÖÉÏÕÓ ÑÕÅÓÔÉÏÎÓȡ 

 

You just indicated that you don't know the position of either the Republicans or Democrats (or 

both) on [ISSUE]. If you had to take a guess though, where would you place them? 

 

ɍ1ÕÅÓÔÉÏÎ ÏÐÔÉÏÎÓ ÒÅÓÔÁÔÅÄ ×ÉÔÈÏÕÔ ȰÄÏÎȭÔ ËÎÏ×ȱ ÐÒÏÖÉÄÅÄ ÁÓ ÁÎ ÏÐÔÉÏÎɎ 

 

Fifteen percent of our sample was given placement questions that did not require scale placement. 

Instead, they were asked the following type of question immediately after placing themselves on a 

scale: 

Which party would you generally say is more in favor of [increasing/decreasing] federal spending 

on [ISSUE]? 

1. Democrats 

2. Republicans 

3. No Difference 

τȢ $ÏÎȭÔ +ÎÏ× 
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1.2 EXCLUDED PANELS 
 

ǒ The 1956-1960 ANES panel because it lacked questions about candidate or party positions 

(the ANES began asking these questions in 1972). 

ǒ The BES 1963-1970 panel contains sevÅÒÁÌ ÐÌÁÃÅÍÅÎÔ ÑÕÅÓÔÉÏÎÓ ÂÕÔ ÔÈÅ ÐÁÒÔÉÅÓȭ ÐÏÓÉÔÉÏÎÓ 

were changing during this period and the salience of issues changed dramatically, so we 

exclude it.  

ǒ The 1980 ANES panel has self-placement and candidate/party placement about defense 

spending, cooperation with Russia, government services, inflation versus unemployment, 

and aid to minorities. Given the short time between waves (just several months), we have 

not analyzed this panel. 

ǒ The 1990-1992 panel because it contained few questions with candidate or party 

placements in more than one wave. 

ǒ The 2000-2002-2004 ANES panel has very few questions about policy. 

ǒ The 2008-2009 ANES Internet panel asked respondents about policy items and asked them 

to place the candidates on those items. Unfortunately, the survey only asks self-placement 

and candidate-placement in the same wave on one occasion (October wave). Although it 

does ask for placements in 3 to 4 other waves, it only asked for opinions in the first wave 

(January), before Obama and McCain were the clear party nominees. 

 

 

1.3 GENERAL POLITICAL KNOWLEDGE SCALES 
 

Patterson 1976 panel: 26 items, Cronbach's alpha = 0.90 

ANES 1972-1976: 19 items, Cronbach's alpha = 0.82 

ANES 1992-1996: 20 items, Cronbach's alpha = 0.92 

ANES 1994-1996: 20 items, Cronbach's alpha = 0.92 

BES 1992-1997: 14 items, Cronbach's alpha = 0.76 

BES 1997-2001: 12 items, Cronbach's alpha = 0.72 

SSI 2015-ςπρφȡ υ ÉÔÅÍÓȟ #ÒÏÎÂÁÃÈȭÓ ÁÌÐÈÁ Ѐ πȢχχ 
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1.4 SELECTED HISTORY OF PANELS ANALYZED BY OTHER RESEARCHERS 
 

Obviously, this table is selective. 

SI Table 1.4 

Panel Studies 
ANES 92-94-96 (Ansolabehere, Rodden, and Snyder 2008; Kinder and Kalmoe 2017) 
  
ANES 72-76 (Ansolabehere, Rodden, and Snyder 2008; Kinder and Kalmoe 2017) 
Patterson 76 (Feldman 1989) 
  
  
 
Panels we exclude because of lack of placement questions  

ANES 56-58-60 
(Achen 1975; Ansolabehere, Rodden, and Snyder 2008; Converse 1964; 
Dean and Moran 1977; Erikson 1979; Kinder and Kalmoe 2017) 

ANES 90-92 (Ansolabehere, Rodden, and Snyder 2008) 
ANES 08-09 (Leeper 2014) 
Swiss environmental 
panel 93-95 
 

(Hill and Kriesi 2001a; Hill and Kriesi 2001b) 

Russian Socio-
Economic Transition 
Panel 93-99 

(van der Veld and Saris 2004) 

Mass Survey of French 
Electorate 67-68 

(Converse and Pierce 1986) 
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2 STABILITY 

2.1. MEASURES OF STABILITY: ADVANTAGES AND DISADVANTAGES 
All measures of stability flawed. Here, we show that the main results replicate with alternative 

measures, each of which has its own problems. 

CORRELATION 
Advantages 

ǒ In classical test theory, measures reliability (see next section) 

ǒ Less sensitive to mean shifts in opinion overtime 

Disadvantages 

ǒ Sensitive to variance, which makes comparisons across groups potentially problematic, 

changing the interpretation of the findings, though could be seen as a feature rather than a 

bug 

ǒ Scale hard to interpret 

CRYSTALLIZED ATTITUDES 
Crystallized attitudes measures whether people maintain a similar attitude and follows Zaller.1 We 

code respondents as having crystallized attitudes if they place themselves on the same side of the 

issue scale in both waves. We classify respondents as not crystallized on an issue when they change 

sides, place themselves at the midpoint in either wave, or say don't know in either wave.  

Advantages 
ǒ Straightforward to interpret  
ǒ Intuitive measure ɀ captures what people mean by stability 
ǒ Ȱ$ÏÎȭÔ ËÎÏ×ȱ ÒÅÓÐÏÎÓÅÓ ÉÎÃÏÒÐÏÒÁÔÅÄ 

Disadvantages 
ǒ People who place themselves near the midpoint on the scale coded as much less stable 
ǒ Treats individuals as unstable even when public opinion shifts, even when they remain 

stable relative to other individuals 
 

ABSOLUTE CHANGE IN ATTITUDE  
Advantages 

ǒ Captures the degree of change more than other measures 

Disadvantages 

ǒ Midpoint responses appear stable. On this measure, people can appear stable by giving 

consistent midpoint responses. Abundant evidence indicates that midpoint responses often 

ÒÅÆÌÅÃÔ ÎÏÎÁÔÔÉÔÕÄÅÓ ÏÒ ÄÏÎȭÔ ËÎÏ×Ó ÉÎ Á ÄÉÆÆÅÒÅÎÔ ÆÏÒÍȢ &ÏÒ ÅØÁÍÐÌÅȟ ÓÔÕÄÉÅÓ ÈÁÖÅ ÆÏÕÎÄ ÔÈÁÔ 

ÔÈÅ ÓÁÍÅ ÖÁÒÉÁÂÌÅÓ ÔÈÁÔ ÐÒÅÄÉÃÔ ÄÏÎȭÔ ËÎÏ× ÒÅÓÐÏÎÓÅÓ ÁÌÓÏ ÐÒÅÄÉÃÔ ÍÉÄÐÏÉÎÔ ÒÅÓÐÏÎÓÅÓȢ !Ó Á 

                                                             
1 http://www.electionstudies.org/resources/papers/documents/nes002261.pdf  

http://www.electionstudies.org/resources/papers/documents/nes002261.pdf
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result, respondents who consistently place themselves at the midpoint, many of whom 

probably have no opinion on the issue, are coded as stable (no change in absolute value). 

With the correlation measure of stability, in contrast, midpoint responses contribute little to 

correlations, so they receive little weight. 

ǒ Nonideological respondents appear stable on multi-item scales. Respondents who are not 

consistently liberal or conservative/Democrat or Republican in their policy preferences end 

up appearing as moderates on multi -item scales (Broockman). Even if their underlying 

opinions change, their ideologically inconsistent nature of their responses makes them 

consistent moderates, making it appear as if they are stable over time on multi-item scales. 

The figure on the next page shows evidence for this pattern. Respondents who [ ] 

ǒ $ÏÎȭÔ ËÎÏ× ÒÅÓÐÏÎÓÅÓ ÁÒÅ ÉÇÎÏÒÅÄȢ This leads absolute change in attitudes measure to 

underestimate the lack of real opinions, especially since respondents must have opinion in 

both waves to contribute to the estimates. On the correlation measure, some percent of 

these are imputed (following Ansolabehere et al.) and will tend to be towards the midpoint 

ÁÎÄ ÃÏÎÔÒÉÂÕÔÅ ÌÉÔÔÌÅ ÔÏ ÔÈÅ ÅÓÔÉÍÁÔÅÓȢ !ÔÔÉÔÕÄÅ ÃÒÙÓÔÁÌÌÉÚÁÔÉÏÎ ÍÅÁÓÕÒÅ ÂÅÓÔ ÃÁÐÔÕÒÅÓ ÄÏÎȭÔ 

know responses. 

ǒ People at the extremes can change their attitude more. Further analysis suggests that low 

placement knowledge individuals are least stable when they take extreme positions, while 

high placement knowledge individuals are consistently stable across the scale. (See the 

figure on the next page). 
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WHY THE ABSOLUTE VALUE MEASURE APPEARS STABLE 
The figure below shows the degree to which the absolute value measure of attitude stability is 

affected by low knowledge people ending up at or near the midpoint on multi -item scales. It does so 

by pooling the multi-item scales we use in the paper (ANES panels, BES panels, Patterson, our own 

SSI panel), putting them all on a seven-point scale for comparability. It arrays the plots by the share 

of respondents placing the candidates/parties correctly on the policy items (getting them on the 

right side of each other). The solid line shows the average amount of change in absolute value on 

the multi-item policy scales. The dotted line shows the distribution of responses on that scale in 

wave 1. Respondents who failed to correctly place any of the parties/candidates (0s), tend to have 

responses near the middle of the scale, and tend to be quite stable if they put themselves at the 

middle. If they don't, they tend to exhibit considerable change. As placement knowledge increases, 

the variance of people's responses to the policy scale increases (more extremist, a point David 

Broockman often makes), instability decreases, and the tendency of extremists to be unstable 

disappears. 

SI Figure 2.1  

 

Note: Solid line shows the average change on multi-item scales (absolute value). Dashed line shows 
the distribution of policy responses on the multi-item scales in wave 1. Figure pools across all 
multi -item scales. 
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WHEN CORRELATION MEASURES RELIABILITY 
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2.2 SCATTERPLOTS FOR EACH MULTI-ITEM POLICY SCALE 
SI Figure 2.2.1 
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SI Figure 2.2.2 

  


















































































